

# “连带式孝顺”逼儿将父母拉黑

父母养我小,我养父母老,这是一个因果循环的过程,也是一种正常的伦理道德。然而,近年来,很多子女在回报父母养育恩的过程中,却遇到了一种“连带式孝顺”,让他们苦不堪言。48岁的吴先生说:“我已经‘拉黑’父母四年了,这并不是不孝,而是他们要的孝顺我无法满足,也无力承担。”

## 孝顺圈扩至整个家族

吴先生家里有两个姐姐和一个弟弟。但小时候,家里的资源都用在了他身上。所幸他也没辜负父母的期望,顺利考上大学,事业有成。如今,吴先生已人到中年,女儿即将上大学,父母也都退休了。他和妻子的压力却开始增加,这压力来自孝顺父母这件事。

为了让父母过上更好的生活,吴先生早就给他们买了新房子,雇了钟点工,还每个月再拿出2500元供

父母开销。但父母认为的孝顺远不只如此。吴先生的父母都有很多兄弟姐妹。父母常常跟吴先生说,有出息了,不能忘本,更不能忘了这些亲戚们。每逢年节回老家团聚,吴先生和妻子总被父母安排去看望亲戚,说是应该尽的孝道。随着吴先生家庭条件越来越好,父母对他们的要求也越来越高。每次让吴先生去看望长辈,红包要包得很大。无论哪家亲戚有事,父母都要让吴先生插手。

## 儿子儿媳苦不堪言

后来,吴先生和妻子委婉地向父母表达,自己没有那么大的能耐去满足那么多亲戚的要求,而且亲戚们也有自己的子女,不应该总是依赖吴先生一家。不料父母很生气,给吴先生贴了个“大不孝”的标签,说他不懂事,忘了过去长辈们对他的好。吴先生和妻子则觉

得父母的要求已经超出了晚辈报恩的范畴,变成了虚荣心的体现。于是,他们开始抵触,不再屈从。

有一年“五一”假期,吴先生和妻子本来计划第一天回父母家,第二天去岳父岳母家,第三天陪孩子出去玩。然而,父母却命令他们去看望几个长辈。这几个长辈分别住在不同的地方,来来回回三天假期眼看就要泡汤。

吴先生建议电话联系一下就好,但父母坚决不同意。两代人直接发生了言语冲突,吴先生一气之下,“拉黑”了父母的电话号码,几年来再也没有回去过。

## 不要为人情绑架亲情

吴先生说,他会尽自己的能力去孝顺父母,但不会再为父母的“连带式孝顺”伤害自己和家庭的利益。虽然父母不能理解,但他相



信,只有坚持自己的想法,才能过上真正属于自己的幸福生活。

对此,中老年家庭工作者表示,“连坐式孝顺”比较普遍,但不提倡老人这样要求子女。子女善待父母是一种义务,善待别人则是一种意愿。老年朋友千万不要为了所谓的人情而绑架亲情,从而让子女陷入“连带式孝顺”的漩涡。作为子女,可以多跟父母沟通,说明自己的实际情况,适当的时候也可以“卖点惨”,让父母明白自己的能力范畴,不要为了面子而托大。(摘编自《新晚报》)

## 家有喜事

### 新婚祝福

我家二孙子李尧绘画专业本科毕业,孙媳徐靖婷是湖南大学的博士,两人均是1990年生,于2024年元旦举办婚礼。我作了一副嵌名联:靖世尧天添喜事;本科博士结良缘。祝孙儿孙媳久久恩爱,百年好合!

爷爷李声凯

登报内容请至少提前一星期发短信或微信至18075167350(微信同号)。

收费标准如下:  
正文字数≤60字,价格188元;60字<正文字数≤120字,价格288元;更多定制版面另议。(以上呈现为字数≤120字的规格)

## 女儿闪婚闪离,老妈后悔催婚

在催婚子女成家之后,一些父母很快发现,自己的“任务”是完成了,但“心病”却多了。“我特别后悔当初催女儿结婚。”河北石家庄燕燕(化名)的母亲近日找到红娘,希望能帮帮她的女儿,“她离婚好几年了,不想再找”。

燕燕29岁时,母亲着急托人给她安排相亲,相亲之后着急催女儿结婚。甚至因为操心燕燕的事情,她急得血压增高。迫于父母的压力,燕燕顺从父母的心意,不到半年就和相亲的男生结婚了。

然而,小两口都不是很喜欢对方,所以有问题也不相互包容,

矛盾越过越多。婚后不到半年两个人因为三观不合、性格不合离异。此后,燕燕回家话越来越少,没事就待在自己的房间里。

“是我错了,我毁掉了孩子的幸福。”燕燕的母亲经常一个人偷偷掉眼泪,觉得自己愧对女儿。她希望女儿能走出婚姻失败的阴影,重新接纳爱情。燕燕则表示:“离婚后,才知道阳光的味道,才知道轻松的感觉。下一次我结婚,一定是因为喜欢,一定是发自内心的想要嫁人,而不是为了父母,更不是为别人眼中的该结婚了。”(摘编自《燕赵晚报》)

## 屋檐下 全家的龙年计划闪着光

年终岁尾,我灵光一闪:为什么不搞一个“家庭新年计划”呢?我把这个提议发到家庭微信群中,立刻得到全家人的积极响应。

耄耋之年的父亲在新年计划当中,将自己定位为“简洁达人”。即生活理念简洁化,转变过去那种“凡事都管、凡物都捡、凡钱都攒”的做法,剪除生活中的一些陈旧做法与生活习惯,对家中堆积如山的旧物进行全面筛选、剔除,也减少一些不必要的应酬。

我已过知天命之年,打算在新的一年里,做一个“新派老人”。当个“码字群主”,当一名“公益老叟”,然后做一只“夏飞

北、冬徙南”的“时髦候鸟”,谱写别样的“人生下半场”。

妻子在“龙年计划”中,不但列出自己要做一名“全能型奶奶”,同时还要趁着腿脚利落,争取多出去转转,做一名“行走达人”。

儿子的“龙年计划”是通过自己的努力,成为一方名师,争取开设自己的“名师工作室”。儿媳2023年生了娃。新的一年,她信心满满地想做一名“全能型母亲”。

柴米油盐酱醋茶的平淡,终究没能遮掩琴棋书画诗酒花的光芒,而这些计划,正是家人对新生活的无限憧憬与展望。(辽宁台安 钱国宏)

快乐老人报

www.laoren.com 快乐伴一生



## 以退为进 天地其实很宽

快乐老人报不光提供完美退休计划

后台有丰富的产品和服务满足您的需求

看完报意犹未尽?那就捧着《活过100岁》学习健康知识

或者上网找文朋诗友围炉夜话

或者把回忆录拿到快乐人生出版事务所出书

您还可以跟着美时美刻国际旅行社周游列国

在快乐老人生活馆健身,在快乐老人电商“淘宝”

生活可以很精彩。

快乐老人报全年定价138元

邮发代号:41-178 | 全年100期 每周一、周四出版



订 阅 方 式  
中国邮政订热线:11185  
中国邮政订网网(bk.11185.cn)  
微信订:扫描左边二维码  
报社咨询热线:0731-88906498